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GİRİŞ

Her insan çocukluğunda “büyüyünce ne olacaksın?” sorusu ile karşılaşmıştır. Bireyin kendini

tanımadan bu soruya yanıt vermesi oldukça zordur. Kendini tanımak ilgi, yetenek, değerlerini bilmek,

benlik algısını oluşturmak, rol modellerini belirlemek ve fiziksel özelliklerini tanımakla mümkündür.

Meslek seçimi demek mevcut işler arasında bireye en uygun olanı seçmek demek değildir. 

Meslek seçimi bireyin iş seçiminden çok önceki uzun bir süreci ifade etmektedir. Aslında çocukluk 

döneminde başlayan meslek seçiminin önemi ergenlik ve gençlik döneminde daha kritik bir hal alır. 

Meslek seçmek demek, hayat biçimini seçmek demektir. Nitekim meslek seçerek beraberinde kimlik, 

statü ve hatta eş seçimini de yapmış olursunuz. 

Gençlerin lise yılları oldukça sıkıntılıdır. Okul sorumluluğu, ergenlik problemleri, aile 

ilişkileri, kız erkek arkadaş ilişkileri gibi birçok problemin yanında bir de meslek seçimi konusu 

eklenince sağlıklı karar vermede güçlük çekmektedirler. Sağlıklı bireyler mutlu nesiller yetiştirmek için 

meslek seçimini son yıla bırakmamak gerekir. İlgi ve yeteneğe uygun olan meslekler seçilmelidir. Aile, 

uzman desteği ve meslek temsilcileri ile görüşmeler yapılmalıdır. Bu yöntemle mesleğini seçen gençler 

severek isteyerek bölüm seçecek, iş hayatında mutlu ve başarılı olacak ve toplumsal hayata katkı 

sağlayacaktır. 

Toplumsal hayatta herkesin bir meslek sahibi olması, iş yapması şüphesiz arzu edilen bir şeydir. 20. 

yüzyılın başlarında meslek seçiminde önemli değişiklikler olmuş ve meslekleri etkileyen faktörler 

çeşitlenmiştir. 

Birey mesleğini seçerken; biyolojik, sosyolojik, psikolojik, ekonomik hatta politik nedenler 

karar verme sürecinde etkili olmaktadır. 

Meslek seçimi gençlerin lise çağlarında alan seçimi, üniversite yıllarında ise bölüm seçimi ile başlayan 

bir süreçtir. Gençlerin tam da bu karar aşamasında süreci nasıl yönettiği çalışmamızda ayrıntılarıyla yer 

verilmiştir. 

.
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Araştırmanın Amacı
Bu araştırmanın amacı Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi hizmet bölgesinde 11 .sınıflar ve

12.sınıflarda okuyan ortaöğretim öğrencilerimizin hedef belirleyebilmeleri ve motivasyonlarının

artırılması amacıyla üniversite ve meslek seçimlerinde hangi faktörlerin etkili olduğunu belirleyebilmek

amacıyla uygulanmıştır. Araştırmamızda bu kapsamda toplanan veriler, cinsiyet, ailenin gelir düzeyi, ilçe

ve sınıf değişkenlerine göre de incelenmiştir.

Ayrıca öğrencilerin en çok tanımak istedikleri meslekleri belirleyebilmek amacıyla açık uçlu soru

sorulmuş ve analiz edilmiştir.

Veri Toplama Aracı

İki bölümden oluşan anket kullanılmıştır. Anketin ilk bölümünde katılımcıların ilçe, cinsiyet, sınıf düzeyi,

ailenin gelir düzeyini belirlemeyi sağlayan demografik sorular; ikinci bölüm ise 18 sorudan oluşan «Ali

BOZGEDİK Üniversite ve Meslek seçimini etkileyen faktörler » anketi uygulanmıştır.

Uygulama
Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi hizmet bölgemizdeki 11 .sınıflar ve 12. sınıflarda okuyan

ortaöğretim öğrencilerimize Google driver üzerinden araştırmanın amacının açıklandığı ve araştırma

anketinin yer aldığı dosya online ortamda iletilmiştir. Katılımcılardan gönderilen formu belirli bir tarihe

kadar doldurarak geri göndermeleri istenmiştir.

Akdağmadeni, Saraykent ve Sorgun ilçelerinde tesadüfi olarak 700 öğrenci ankete katılmıştır.

Metodoloji
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Varsayımlar (Sayıltılar)
Bu araştırmanın varsayımları şu şekilde ifade edilebilir

1- Araştırmaya katılan 11. ve  12. sınıf öğrencilerinin kendilerine yöneltilen anket sorularına 

samimiyetle cevap verecekleri varsayılmaktadır. 

2- Araştırma için seçilen örneklemin araştırmanın evrenini temsil ettiği varsayılmaktadır. 

3- Araştırma konusundaki uzman görüşleri ve literatür taraması araştırma geçerliliği bakımından 

yeterlidir. 

4- Bu araştırma için kullanılan anketin kapsam geçerlilikleri yeterli düzeydedir. 

Sınırlılıklar
Araştırma, sorumluluk bölgemizde yer alan ortaöğretim 11. ve 12.sınıflar da okuyan 700

öğrencinin görüşleri ile sınırlıdır. Bu araştırma online gerçekleştirilmiştir.. Araştırmanın kendisinden,

araştırma ortamından ve konunun kendisinden kaynaklanan bazı sınırlılıkların olabileceği kabul

edilmektedir

Verilerin Çözümlenmesi

«Ali BOZGEDİK Üniversite ve Meslek seçimini etkileyen faktörler »  anketi ölçeği SPSS istatistik 22  

programından yararlanarak frekans, yüzde, aritmetik ortalama, standart sapma, tek yönlü T testi ve Anova 

testi  kullanılarak değerlendirilmiştir.

Araştırmamızda bu kapsamda toplanan veriler, cinsiyet, ailenin gelir düzeyi, ilçe ve sınıf değişkenlerine 

göre de analiz edilmiştir.

P < 0,05   HO red edilir

P > 0,05   HO kabul edilir

Metodoloji
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Üniversite ve Bölüm Seçimi 

Nasıl Yapılmalı? 

Yetenek ilgi ve değerlerinin farkında olan, bu özelliklerini mesleklerle bağdaştıran kişinin

hedef belirlemesi daha kolay olacaktır. Ülkemizde üniversite ve bölüm seçiminin maalesef son sınıfta

ve alınan puana göre yapıldığını gözlemlemekteyiz. Üniversite ve bölüm çeşitliliğinin artması zaten

zor olan bu seçimi iyice güçleştirmektedir. 9. sınıf ile 11. sınıf arasında sınav sürecine girmeden

meslek, üniversite, bölüm seçimi konularını araştırmak öğrenciye avantaj sağlayacaktır.

Son sınıf ve tercih sürecinde yapılan araştırmalar kaygı düzeyini artıracak hata yapma

olasılığını yükseltecektir. Üniversite ve bölüm seçerken mesleki rehberliğin önemi artmaktadır. Başta

aile olmak üzere rehber öğretmen, seçeceğiniz mesleği icra eden kişi, seçeceğiniz bölümün üniversite

hocası ve öğrencisi, akran gurupları ve meslek odalarının görüşlerine başvurulmalıdır. Şüphesiz

yaşamımızı tatmin edici ve aynı zamanda mutlu bir şekilde sürdürebilmemiz için meslek ve üniversite

seçimine sadece “hayatı kazanma” olarak bakmak yeterli değildir. Mutluluk için yaptığımız

faaliyetlere ilişkin ilgi ve yeteneğimizin de olması gerekmektedir. Bu açıdan bakacak olursak doğru

bir meslek ve üniversite seçimi için dikkat edilmesi gereken birkaç faktörü ele almak yerinde

olacaktır.
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1. Sınıfınız
11. Sınıf     12. Sınıf

2. Cinsiyetiniz
• Kız
• Erkek

3.   Annenizin Eğitim Durumu 
• Hiç okula gitmemiş
• İlkokul mezunu
• Ortaokul mezunu
• Lise mezunu
• Üniversite mezunu

6.    Ailenizin ortalama aylık geliri
• 3000 TL’ den az
• 3000 – 7000 TL arası
• 7000 TL’ den daha fazla

Demografik Bilgiler

4.   Babanızın Eğitim Durumu 
• Hiç okula gitmemiş
• İlkokul mezunu
• Ortaokul mezunu
• Lise mezunu
• Üniversite mezunu

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi

                                                                       6



Aileme uzak olan bir ilde üniversite eğitimi 
almayı tercih ederim.
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Ailemin beklentisinin meslek tercihimde etkili 
olacağını düşünüyorum..
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Sınav puanım doğrultusunda tercih yapmak 
zorunda kalacağımı düşünüyorum.
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Lisedeki akademik başarımın, üniversite ve 
meslek tercihi ile ilişkili olduğunu 
düşünüyorum..
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

İş bulma imkanı üniversite tercihinde en 
belirleyici etken olduğunu düşünüyorum.
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

İş imkanı yüksek olsa bile toplum tarafından az 
bilinen bir bölümü tercih etmek istemem.
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Meslek ve üniversite tercihimde ailemin sosyo-
ekonomik durumunun etkili olacağını 
düşünüyorum..
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Meslek ve üniversite tercihinde arkadaşlarımın 
görüşleri benim için önemlidir..
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Meslek ve üniversite tercihlerinde sadece kendi 
isteğimin etkili olacağını düşünüyorum. 
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Mevcut üniversite yerleştirme sisteminden dolayı 
idealimdeki ilgi ve yeteneğimle örtüşen mesleği 
tercih edebileceğimi düşünmüyorum. 
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

ÜNİVERSİTE VE MESLEK SEÇİMİNİ
ETKİLEYEN FAKTÖRLER
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Meslek seçimimde, o meleği icra edenlerin de 
görüşlerini dikkate alarak belirleyeceğim.
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Üniversitede bölüm seçimimde, o bölümü 
okuyan öğrencilerin görüşleri benim için 
önemlidir. 
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Seçtiğim mesleğin toplumdaki prestijinin yüksek 
olması benim için önemlidir. 
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Tercih edeceğim üniversitenin yaşadığım ilde ya 
da  yakın çevresinde olmasına dikkat ederim.
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Üniversite ve meslek tercihimi kendi ilgi ve 
yeteneğime göre yapacağım. 
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Üniversitenin sosyal ve kültürel imkanlarının 
tercihimde etkili olacağını düşünüyorum.
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Popüler mesleklerin tercihimde etkili olacağını 
düşünüyorum. 
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

Yüksek gelir elde edeceğim bir meslek tercih etmek 
isterim. 
• Tamamen Katılıyorum
• Kısmen Katılıyorum
• Kararsızım
• Kısmen Katılmıyorum
• Tamamen Katılmıyorum

ÜNİVERSİTE VE MESLEK SEÇİMİNİ 
ETKİLEYEN FAKTÖRLER

Ali BOZGEDİK
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ÜNİVERSİTE VE 
MESLEK SEÇİMİNİ 

ETKİLEYEN FAKTÖRLER 
ÖLÇEĞİNİN

DEĞERLENDİRİLMESİ
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İSTATİSTİKİ BİLGİLER

CİNSİYETİNİZ TOPLAM YÜZDE

KIZ 488 69,7

ERKEK 212 30,3

TOPLAM 700 100

İLÇENİZ TOPLAM YÜZDE

AKDAĞMADENİ 168 24

SARAYKENT 44 6,3

SORGUN 488 69,7

TOPLAM 700 100

BULGULAR VE YORUMLAR 

Bu bölümde araştırma evrenindeki öğrencilerin cinsiyetleri, ilçeleri, Anne-baba eğitim düzeyleri,
ortalama gelirleri ve sınıf düzeylerinin bulgu ve yorumlarına yer verilmiştir.

FREKANS TABLOLAR VE ANALİZLER

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre dağılımında %69,7’si Kız öğrenci, %30,3’ü erkek
öğrencilerden oluşmuştur. Genel öğrenci profili çerçevesinde dengeli bir cinsiyet dağılımı
gerçekleşmemiştir

Ankete katılan lise öğrencilerin ilçelere göre dağılımında %69,7’si Sorgun da ikamet eden öğrenciler
%24’ü Akdağmadeni'nde ikamet eden öğrenciler, %6,3’ü ise Saraykent'te ikamet eden öğrencilerden
oluşmaktadır. İlçelerin ortaöğretimde okuyan öğrenci yoğunluğuna bakacak olursak dağılımın dengeli
olduğu düşünülmektedir.
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ANNENİZİN EĞİTİM 
DURUMU TOPLAM YÜZDE

HİÇ OKULA GİTMEMİŞ 28 4

İLKOKUL 450 64,3

ORTAOKUL 138 19,7

LİSE 70 10

ÜNİVERSİTE 14 2

TOPLAM 700 100

İSTATİSTİKİ BİLGİLER

SINIFINIZ TOPLAM YÜZDE

11.Sınıf 427 61

12.Sınıf 273 39

TOPLAM 700 100

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeylerine göre dağılımında %61’inin 11.sınıf öğrencisi
olduğu,%39’unun ise 12.sınıfta okuduğu görülmektedir. 11.sınıflarda katılımın yüksek olması bu
gruptaki öğrencilerin hedef belirlemeye çalıştıkları şeklinde yorumlanmıştır.

Ankete katılan lise öğrencilerinin annenin eğitim durumuna göre %4’ ü Hiç okula gitmemiş,
%64,3‘ü İlkokul mezunu, % 19,7’si Ortaokul mezunu %10’u Lise ve % 2’si Üniversite mezunudur.
Annelerin eğitim durumu dengeli dağılmamış olup genel olarak İlkokul mezununun ağırlıkta
olduğu görülmüştür.
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BULGULAR VE YORUMLAR 

ORTALAMA GELİR TOPLAM YÜZDE

3000 TL’ DEN AZ 336 48

3000 – 7000 TL ARASI 315 45

7000 TL’ DEN FAZLA 49 7

TOPLAM 700 100

BABANIZIN EĞİTİM 
DURUMU TOPLAM YÜZDE

HİÇ OKULA GİTMEMİŞ 8 1,1

İLKOKUL 260 37,1

ORTAOKUL 166 23,7

LİSE 202 28,9

ÜNİVERSİTE 64 9,1

TOPLAM 700 100

Ankete katılan Lise öğrencilerinin baba eğitim durumu %9,1’i üniversite, % 28,9’u Lise, %23,7’si
Ortaokul, %37,1’i İlkokul ve %1,1’i Hiç okula gitmemiş olduğu görülmüştür. Baba eğitim
durumunun anneye göre daha dengeli dağıldığı görülmektedir.

Ankete katılan temel lise öğrencilerinin büyük bir kısmının ailelerinin ekonomik durumu normal ve
normalin altında olduğu görülmektedir. Dikkat çekici husus 3000 TL altında %48, 7000 TL üzerinde
ise %7 olduğudur.
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Ankete katılan lise öğrencilerinin %78,2’lik bir oranla, yarıdan fazlası, ailesinden uzakta
bir ilde eğitim almayı düşünmektedir. Ortalama 3,91 ve standart sapma 1.15’tir. Ergenlik
ve gençlik dönemi olduğu için özgür ve bağımsız hareket etme isteği, üniversite tercihini
etkileyebilir.

SORU -1 Aileme uzak olan bir ilde üniversite eğitimi almayı tercih ederim.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Genel Sonuç Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 38 5,4

3,91 78,2 1,159

Kısmen katılmıyorum 49 7,0

Kararsızım 127 18,1

Kısmen katılıyorum 207 29,6

Tamamen katılıyorum 279 39,9

Toplam 700 100,0

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
3,91 ortalama ve %78,20 oranla, erkek öğrencilerin ise, 3,92 ortalama ve %78,49 oranla
ailesinden uzakta bir ilde eğitim almayı düşündükleri ortaya çıkmıştır. Kız ve erkek
öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla T testi
uygulanmış; 1.soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir
farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 3,91 1,17 78,20 0,878

Erkek 212 3,92 1,15 78,49 0,877

Toplam 700 3,92 1,16 78,34 0,878
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11.sınıf
öğrencilerinin 3,92 ortalama ve %78,49 oranla, 12.sınıf öğrencilerin ise, 3,91 ortalama ve
%78,20’lik bir oranla ailesinden uzakta bir ilde eğitim almayı düşündükleri ortaya
çıkmıştır. 11.sınıf ve 12.sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 1.soruya vermiş oldukları cevaplar açısından
aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 3,92 1,16 78,49 0,968

12.Sınıf 273 3,91 1,16 78,20 0,968

Toplam 700 3,92 1,16 78,34 0,968

Ortalama Gelir Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 3,86 1,146 77,20

0,878

3000-7000 TL arası 315 3,94 1,177 78,80

7000 TL'den daha 
fazla 49 4,12 1,130 82,40

Toplam 700 3,91 1,159 78,20

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda
3000 TL'den az diyen öğrencilerin 3,86 ortalama ve %77,20 orana, 3000-7000 TL arası
diyen öğrencilerin, 3,94 ortalama ve %78,80’lik bir orana ve 7000 TL'den daha fazla
diyen öğrencilerin ise 4,12 ortalama ve % 82,40 oran ile ailesinden uzakta bir ilde eğitim
almayı düşündükleri ortaya çıkmıştır. Gelir düzeyi arttıkça aileden uzak bir ilde okuma
durumu da artmaktadır. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında anlamlı bir farklılık
olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış, 1.soruya vermiş
oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.
( p>0.05)
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Ankete katılan lise öğrencilerinin %65,8’i ailesinin beklentisinin tercihinde etkili olacağını
düşünmektedir. Ortalama 3,29 ve standart sapma 1,37’dir. Anketimizde diğer ifadeler daha
yüksek oranda çıksa da aile, meslek tercihinde önemli bir dilime sahiptir.

SORU -2 Ailemin beklentisinin meslek tercihimde etkili olacağını
düşünüyorum.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
3,31 ortalama ve %66,2 oranla, erkek öğrencilerin ise, 3,25 ortalama ve %65’lik bir
oranla aile beklentisinin mesleki tercihinde etkili alacağını düşünmektedir. Kız ve erkek
öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi
uygulanmış, 2.soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir
farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 3,31 1,36 66,2 0,546

Erkek 212 3,25 1,40 65 0,551

Toplam 700 3,28 1,38 65,6

SORU 2 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 116 16,6

3,29 65,8 1,370

Kısmen katılmıyorum 91 13,0

Kararsızım 112 16,0

Kısmen katılıyorum 234 33,4

Tamamen katılıyorum 147 21,0

TOPLAM 700 100,0

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11.sınıf
öğrencilerinin 3,34 ortalama ve %66,8 oran , 12.sınıf öğrencilerinin ise, 3,22 ortalama ve
%64,4‘lük bir oranla aile beklentisinin mesleki tercihinde etkili olacağını düşünmektedir.
11.sınıf ve 12.sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek
amacıyla T testi uygulanmış, 2.soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında
anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 3,37 ortalama ve %67,40 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 3,24 ve %64,80’lik bir orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 3.08 ortalama ve % 61,60 oran ile aile beklentisinin meslek tercihinde etkili olduğu
ortaya çıkmıştır. Gelir düzeyi azaldıkça aile meslek tercihinde daha etkili olmaktadır. Gelir
düzeyine göre öğrencilerin aralarında anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek
amacıyla Anova testi uygulanmış, 2.soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında
anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 3,34 1,36 66,8 0,260

12.Sınıf 273 3,22 1,38 64,4 0,262

Toplam 700 3,28 1,16 65,6

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 3,37 1,356 67,40

0,845

3000-7000 TL arası 315 3,24 1,378 64,80

7000 TL'den daha 
fazla 49 3,08 1,441 61,60

Toplam 700 3,29 1,373 65,80

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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Ankete katılan lise öğrencilerinin % 72,8’i sınav puanı doğrultusunda tercih yapmak
zorunda kalacağını düşünmektedir. Ortalama 3,64 ve standart sapma 1,25’dir.

SORU -3 Sınav puanım doğrultusunda tercih yapmak zorunda kalacağımı
düşünüyorum.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
3,61 ortalama ve % 72,2 orana, erkek öğrencilerin ise, 3,70 ortalama ve % 74’lik bir
oranla sınav puanı doğrultusunda tercih yapmak zorunda kalacağını düşünmektedir. Kız ve
erkek öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek yönlü
T testi uygulanmış, 3. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir
farkın olmadığı ortaya çıkmıştır . ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 3,61 1,25 72,2 0,408

Erkek 212 3,70 1,25 74 0,408

Toplam 700 3,28 1,38 65,6

SORU 3 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 61 8,7

3,64 72,8 1,25

Kısmen katılmıyorum 68 9,7

Kararsızım 151 21,6

Kısmen katılıyorum 203 29,0

Tamamen katılıyorum 217 31,0

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11.sınıf
öğrencilerinin 3,62 ortalama ve % 72,4 oran , 12.sınıf öğrencilerinin ise, 3,67 ortalama ve
% 73,4‘lük bir oranla sınav puanı doğrultusunda tercih yapma zorunda kalacağını
düşünmektedir. 11.sınıf ve 12.sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 3.soruya vermiş oldukları cevaplar açısından
aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 3,69 ortalama ve % 73,8 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 3,62 ortalama ve % 72,8 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 3.41 ortalama ve % 68,2 oran ile sınav puanına göre tercih yapma zorunda kalacağı
ortaya çıkmıştır. Gelir düzeyi azaldıkça sınav puanı doğrultusunda tercih yapma
zorunluluğu da artmaktadır. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında anlamlı bir
farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış, 3. soruya
vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya
çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 3,62 1,25 72,4 0,636

12.Sınıf 273 3,67 1,25 73,4 0,636

Toplam 700 3,28 1,16 72,9

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 3,69 1,22 73,8

0,137

3000-7000 TL arası 315 3,62 1,25 72,8

7000 TL'den daha 
fazla 49 3,41 1,39 68,2

Toplam 700 3,64 1,25 72,8
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Ankete katılan lise öğrencilerinin büyük bir oranı % 79,8 ’i Lisedeki akademik başarının,
üniversite ve meslek tercihi ile ilişkili olduğunu düşünmektedir. Ortalama 3,99 ve standart
sapma 1,08’dir.

SORU -4 Lisedeki akademik başarımın, üniversite ve meslek tercihi ile
ilişkili olduğunu düşünüyorum.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
4,02 ortalama ve % 80,4 orana erkek öğrencilerin ise, 3,94 ortalama ve % 78,8 oranla
Lisedeki akademik başarının meslek ve üniversite tercihini etkilediğini düşünmektedir. Kız
ve erkek öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek
yönlü T testi uygulanmış, 4. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı
bir farkın olmadığı ortaya çıkmıştır .( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 4,02 1,02 80,4 0,333

Erkek 212 3,94 1,16 78,8 0,346

Toplam 700 3,98 1,38 79,6

SORU 4 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 27 3,9

3,99 79,8 1,08

Kısmen katılmıyorum 42 6

Kararsızım 124 17,7

Kısmen katılıyorum 227 32,4

Tamamen katılıyorum 280 40

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 4,02 ortalama ve % 80,4 oran , 12. sınıf öğrencilerinin ise, 3,94 ortalama
ve % 78,8 oranla lisedeki akademik başarının üniversite ve meslek seçiminde etkili
olacağını düşünmektedir. 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup
olmadığını belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 4. soruya vermiş oldukları
cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 4 ortalama ve % 80 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 3,99 ve % 79,8 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin ise 3.90
ortalama ve % 78 oran ile lisedeki akademik başarının üniversite ve meslek seçiminde
etkili olacağını düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında anlamlı bir
farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış, 4. soruya
vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya
çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 4,02 1,02 80,4 0,333

12.Sınıf 273 3,94 1,16 78,8 0,346

Toplam 700 3,98 1,09 79,6

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 4 1,06 80

0,676

3000-7000 TL arası 315 3,99 1,06 79,8

7000 TL'den daha fazla 49 3,90 1,27 78

Toplam 700 3,99 1,08 79,8
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Ankete katılan lise öğrencilerinin büyük bir oranı % 83,6 İş bulma imkanının üniversite
tercihinde en belirleyici etken olduğunu düşünmektedir. Ortalama 4,18 ve standart sapma
1,11’dir.

SORU-5 İş bulma imkanı üniversite tercihinde en belirleyici etken olduğunu
düşünüyorum.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
4,30 ortalama ve % 86 orana erkek öğrencilerin ise, 3,91 ortalama ve % 78,2 oranla iş
bulma imkanının meslek ve üniversite tercihinde en belirleyici etken olduğunu
düşünmektedir. Kız ve erkek öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi uygulanmış, 5. soruya vermiş oldukları
cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farkın olduğu ve kız öğrencilerin iş bulma
imkanının meslek ve üniversite tercihinde en belirleyici etken olduğunu düşünmektedir.
( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 4,30 1,01 86 0,000

Erkek 212 3,91 1,27 78,2 0,000

Toplam 700 4,10 1,38 79,6

SORU 5 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 29 4,1

4,18 83,6 1,11

Kısmen katılmıyorum 46 6,6

Kararsızım 71 10,1

Kısmen katılıyorum 179 25,6

Tamamen katılıyorum 375 53,6

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 4,13 ortalama ve %82,6 oran , 12. sınıf öğrencilerinin ise, 4,25 ortalama ve
%85 oranla iş bulma imkanın meslek ve üniversite tercihinde en belirleyici etken olduğunu
düşünmektedir. 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 5. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından
aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır..( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 4,27 ortalama ve % 85,4 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 4,11 ortalama ve % 82,2 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 4 ortalama ve % 80 oranla iş bulma imkanın meslek ve üniversite tercihinde en
belirleyici etken olduğunu düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında
anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış, 5.
soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya
çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 4,13 1,13 82,6 0,159

12.Sınıf 273 4,25 1,08 85 0,156

Toplam 700 4,18 83,8

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 4,27 1,04 85,4

0,62

3000-7000 TL arası 315 4,11 1,14 82,2

7000 TL'den daha 
fazla 49 4 1,36 80

Toplam 700 4,18 1,11 83,6
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Ankete katılan lise öğrencilerinin yarıdan fazla bir oranı % 55,4 İş imkanı yüksek olsa bile
toplum tarafından az bilinen bir bölümü tercih etmek istemem derken %45’lik bir oranda
tersini düşünmüştür. 6. soruya verilen oranların birbirine yakın olduğu görünmektedir.
Ortalama 2,77 ve standart sapma 1,44’dür.

SORU -6 İş imkanı yüksek olsa bile toplum tarafından az bilinen bir bölümü
tercih etmek istemem

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
2,80 ortalama ve % 56 erkek öğrencilerin ise, 2,72 ortalama ve % 54,4 oranla İş imkanı
yüksek olsa bile toplum tarafından az bilinen bir bölümü tercih etmek istemem şeklinde
düşünmektedir. Cinsiyete göre verilen cevaplar birbirine çok yakındır. Kız ve erkek
öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi
uygulanmış, 6. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farkın
olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 2,80 1,46 56 0,525

Erkek 212 2,72 1,38 54,4 0,515

Toplam 700 4,10 1,42 82

SORU 6 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel 
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 195 27,9

2,77 55,4 1,44

Kısmen katılmıyorum 122 17,4

Kararsızım 144 20,6

Kısmen katılıyorum 124 17,7

Tamamen katılıyorum 115 16,4

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 2,80 ortalama ve %56 oran , 12. sınıf öğrencilerinin ise, 2,74 ortalama ve
%54,8 oranla iş imkanı yüksek olsa bile toplum tarafından az bilinen bir bölümü tercih
etmek istemem şeklinde düşünmektedir 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında
farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 6. soruya vermiş
oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.
(p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 2,90 ortalama ve % 85,4 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 2,70 ortalama ve %82,2 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 2,41 ortalama ve %80 oranla İş imkanı yüksek olsa bile toplum tarafından az bilinen bir
bölümü tercih etmek istemem şeklinde düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin
aralarında anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi
uygulanmış, 6. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın
olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 2,80 1,44 56 0,614

12.Sınıf 273 2,74 1,43 54,8 0,614

Toplam 700 4,18 55,6

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 2,90 1,46 85,4

0,85
0,184
0,27

3000-7000 TL arası 315 2,70 1,40 82,2

7000 TL'den daha 
fazla 49 2,41 1,44 80

Toplam 700 2,77 1,44 83,6

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi

                                                                        24



Ankete katılan lise öğrencilerinin % 71,8’lik oranı meslek ve üniversite tercihimde ailemin
sosyo-ekonomik durumunun etkili olacağını düşünüyorum derken %28,2’lik bir oranda
tersini düşünmüştür. Ortalama 3,59 ve standart sapma 1,27‘dir.

SORU -7 Meslek ve üniversite tercihimde ailemin sosyo-ekonomik
durumunun etkili olacağını düşünüyorum.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
3,63 ortalama ve % 72,6 erkek öğrencilerin ise, 3,49 ortalama ve %69,8 oranla meslek ve
üniversite tercihimde ailemin sosyo-ekonomik durumunun etkili olacağını düşünmektedir.
Kız ve erkek öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek
yönlü T testi uygulanmış, 7. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı
bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 3,63 1,26 72,6 0,185

Erkek 212 3,49 1,28 69,8 0,188

Toplam 700 3,59 1,27 71,8

SORU 7 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 72 10,3

3,59 71,8 1,27

Kısmen katılmıyorum 66 9,4

Kararsızım 138 19,7

Kısmen katılıyorum 227 32,4

Tamamen katılıyorum 197 28,1

TOPLAM 700 100
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 3,55 ortalama ve % 71 oran , 12.sınıf öğrencilerinin ise, 3,65 ortalama ve
%73 oranla meslek ve üniversite tercihinde ailesinin sosyo-ekonomik durumunun etkili
olacağını düşünmektedir. 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup
olmadığını belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 7. soruya vermiş oldukları
cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 3,84 ortalama ve % 76,8 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 3,34 ortalama ve % 66,8 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 3,45 ortalama ve % 69 oranla meslek ve üniversite tercihinde ailenin sosyo-ekonomik
durumunun etkili olacağını düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında
anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış, 7.
soruya vermiş oldukları cevaplar açısından 3000 TL den az diyenlerle 3000-7000 TL ve
7000 TL üzeri diyenlerle aralarında anlamlı bir farklılığın olduğu, ancak 3000-7000 TL
arası diyenlerle 7000 TL üzeri diyenler aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya
çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 3,55 1,28 71 0,614

12.Sınıf 273 3,65 1,25 73 0,614

Toplam 700 3,59 1,27 71,8

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 3,84 0,064 76,8

0,000
0,043
0,580

3000-7000 TL arası 315 3,34 0,073 66,8

7000 TL'den daha 
fazla 49 3,45 0,194 69

Toplam 700 3,59 0,48 71,8

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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Ankete katılan lise öğrencilerinin yarıdan az bir oranı %44 oranla meslek ve üniversite
tercihinde arkadaşlarının görüşlerinin önemli olduğunu düşünmektedir. %66’lık bir
oranda tersini düşünmüştür. Ortalama 2,20 ve standart sapma 1,30 dur.

SORU -8 Meslek ve üniversite tercihinde arkadaşlarımın görüşleri benim
için önemlidir

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
2,16 ortalama ve % 43,2 erkek öğrencilerin ise, 2,31 ortalama ve % 46,2 oranla meslek ve
üniversite tercihinde arkadaşlarının görüşlerinin önemli olduğunu düşünmektedir. Kız ve
erkek öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek yönlü
T testi uygulanmış, 8. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir
farkın olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 2,16 1,31 43,2 0,161

Erkek 212 2,31 1,16 46,2 0,159

Toplam 700 2,20 1,30 44

SORU 8 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 306 43,7

2,20 44 1,30

Kısmen katılmıyorum 142 20,3

Kararsızım 98 14

Kısmen katılıyorum 113 16,1

Tamamen katılıyorum 41 5,9

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 2,24 ortalama ve % 44,8 oran , 12.sınıf öğrencilerinin ise, 2,15 ortalama ve
% 43 oranla meslek ve üniversite tercihinde arkadaşlarının görüşlerinin önemli olduğunu
düşünmektedir. 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 8. soruya vermiş oldukları cevaplar
açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 2,25 ortalama ve %45 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 2,16 ortalama ve % 43,2 oranla ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 2,14 ortalama ve % 42,8 oran ile meslek ve üniversite tercihinde arkadaşlarının
görüşlerinin önemli olduğunu düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında
anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış, 8.
soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı
ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 2,24 1,35 44,8 0,375

12.Sınıf 273 2,15 1,22 43 0,364

Toplam 700 2,20 1,30 44

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 2,25 1,34 45

0,343
0,583
0,950

3000-7000 TL arası 315 2,16 1,27 43,2

7000 TL'den daha 
fazla 49 2,14 1,191 42,8

Toplam 700 2,20 1,30 44

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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Ankete katılan lise öğrencilerinin yarıdan fazla bir oranı %69,4 mevcut üniversite
yerleştirme sisteminden dolayı idealimdeki ilgi ve yeteneğimle örtüşen mesleği tercih
edebileceğimi düşünmüyorum derken %40,6’lık bir oranda tersini düşünmüştür. Ortalama
3,47 ve standart sapma 1,33 dür.

SORU -9 Mevcut üniversite yerleştirme sisteminden dolayı idealimdeki ilgi
ve yeteneğimle örtüşen mesleği tercih edebileceğimi düşünmüyorum.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
3,43 ortalama ve % 68,6 oranla erkek öğrencilerin ise, 3,58 ortalama ve % 71,6 oran ile
mevcut üniversite yerleştirme sisteminden dolayı idealindeki ilgi ve yeteneği ile örtüşen.
mesleği tercih edineceğini düşünmektedir. Kız ve erkek öğrencilerin aralarında farklılık
olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi uygulanmış, 9. soruya vermiş
oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farkın olmadığı ortaya çıkmıştır.
( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 3,43 1,32 68,6 0,184

Erkek 212 3,58 1,33 71,6 0,186

Toplam 700 3,47 1,32 69,4

SORU 9 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 306 13,1

3,47 69,4 1,32

Kısmen katılmıyorum 142 7,6

Kararsızım 98 26,7

Kısmen katılıyorum 113 23,9

Tamamen katılıyorum 41 28,7

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 3,50 ortalama ve % 70 oran , 12.sınıf öğrencilerinin ise, 3,43 ortalama ve %
68,6 oran ile Mevcut üniversite yerleştirme sisteminden dolayı idealindeki ilgi ve yeteneği
ile örtüşen mesleği tercih edebileceğini düşünmediğini belirtmiştir. 11. sınıf ve 12. sınıf
öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla T testi
uygulanmış, 9. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın
olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.5)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 3,48 ortalama ve %69,6 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 3,46 ortalama ve %69,2 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 3,51 ortalama ve %70,2 oranla mevcut üniversite yerleştirme sisteminden dolayı
idealindeki ilgi ve yeteneği ile örtüşen mesleği tercih edemeyeceğini düşünmektedir. Gelir
düzeyine göre öğrencilerin aralarında anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek
amacıyla Anova testi uygulanmış, 9. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında
anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 3,50 1,31 70 0,504

12.Sınıf 273 3,43 1,35 68,6 0,507

Toplam 700 3,47 1,33 69,6

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 3,48 1,33 69,6

0,834
0,890
0,807

3000-7000 TL arası 315 3,46 1,30 69,2

7000 TL'den daha 
fazla 49 3,51 1,44 70,2

Toplam 700 3,47 1,33 69,4

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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Ankete katılan lise öğrencilerinin yarıdan fazla bir oranı % 74,2 meslek ve üniversite
tercihlerinde sadece kendi isteğimin etkili olacağını düşünüyorum derken %25,8’lik bir
oranda tersini düşünmüştür. Ortalama 3,71 ve standart sapma 1,22’dir.

SORU-10 Meslek ve üniversite tercihlerinde sadece kendi isteğimin etkili
olacağını düşünüyorum.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
3,69 ortalama ve % 73,8 oranla erkek öğrencilerin ise, 3,75 ortalama ve % 75 oran ile
meslek ve üniversite tercihlerinde sadece kendi isteğinin etkili olacağını düşünmektedir.
Cinsiyete göre verilen cevaplar birbirine çok yakındır. Kız ve erkek öğrencilerin aralarında
farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi uygulanmış, 10.
soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farkın olmadığı ortaya
çıkmıştır. ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 3,69 1,23 73,8 0,575

Erkek 212 3,75 1,22 75 0,573

Toplam 700 3,71 1,22 74,2

SORU 10 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama Genel   Yüzde Standart 

Sapma

Tamamen katılmıyorum 306 7,4

3,71 74,2 1,22

Kısmen katılmıyorum 142 11,3

Kararsızım 98 16

Kısmen katılıyorum 113 33,9

Tamamen katılıyorum 41 31,4

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 3,69 ortalama ve % 73,8 oranla, 12. sınıf öğrencilerinin ise, 3,73 ortalama ve
% 74,6 oran ile meslek ve üniversite tercihlerinde sadece kendi isteğinin etkili olacağını
düşünmektedir. 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 10. soruya vermiş oldukları cevaplar
açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır. (p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 3,78 ortalama ve % 75,6 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 3,61 ortalama ve % 72,2 oranla ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 3,84 ortalama ve % 76,8 oran ile meslek ve üniversite tercihlerinde sadece kendi
isteğinin etkili olacağını düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında
anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış, 10.
soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı
ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 3,69 1,22 73,8 0,644

12.Sınıf 273 3,73 1,23 74,6 0,644

Toplam 700 3,71 1,22 74,2

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 3,78 1,22 75,6

0,072
0,762
0,222

3000-7000 TL arası 315 3,61 1,24 72,2

7000 TL'den daha 
fazla 49 3,84 1,14 76,8

Toplam 700 3,71 1,22 74,2

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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Ankete katılan lise öğrencilerinin yarıdan biraz fazla bir oranı % 80,6 meslek seçimimde,
o mesleği icra edenlerin de görüşlerini dikkate alarak belirleyeceğim derken %19,4’lük bir
oranda tersini düşünmüştür. Ortalama 4,03 ve standart sapma 1,04’dür.

SORU -11 Meslek seçimimde, o mesleği icra edenlerin de görüşlerini
dikkate alarak belirleyeceğim.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
4,09 ortalama ve % 81,8 oranla erkek öğrencilerin ise, 3,89 ortalama ve % 77,8 oranla
meslek seçiminde, o mesleği icra edenlerin de görüşlerini dikkate alarak belirleyeceğini
düşünmektedir. Kız ve erkek öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi uygulanmış, 11. soruya vermiş oldukları
cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farkın olduğu ortaya çıkmıştır. Kız öğrencilerinin
erkek öğrencilere oranla Meslek seçiminde, o mesleği icra edenlerin de görüşlerini daha
fazla dikkate alarak belirleyeceği görülmektedir. ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 4,09 1,02 81,8 0,018

Erkek 212 3,89 1,07 77,8 0,021

Toplam 700 4,03 1,04 80,6

SORU 11 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 28 4

4,03 80,6 1,04

Kısmen katılmıyorum 28 4

Kararsızım 120 17,1

Kısmen katılıyorum 241 34,4

Tamamen katılıyorum 283 40,4

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11.sınıf
öğrencilerinin 4,07 ortalama ve % 81,4 oran 12.sınıf öğrencilerinin ise, 3,97 ortalama ve
% 79,4 oranla meslek seçiminde, o mesleği icra edenlerin de görüşlerini daha fazla
dikkate alarak belirleyeceğini düşünmektedir. 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında
farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 11. soruya vermiş
oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.
(p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 4,04 ortalama ve % 80,8 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 4,03 ortalama ve % 80,6 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 3,96 ortalama ve % 79,2 oran ile meslek seçiminde, o mesleği icra edenlerin de
görüşlerini daha fazla dikkate alarak belirleyeceği görülmektedir. Gelir düzeyine göre
öğrencilerin aralarında anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla
Anova testi uygulanmış, 11. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı
bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 4,07 1,02 81,4 0,184

12.Sınıf 273 3,97 1,08 79,4 0,189

Toplam 700 4,03 1,05 80,6

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 4,04 1,07 80,8

0,935
0,607
0,638

3000-7000 TL arası 315 4,03 0,982 80,6

7000 TL'den daha 
fazla 49 3,96 1,27 79,2

Toplam 700 4,03 1,04 80,6

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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Ankete katılan lise öğrencilerinin yarıdan fazla bir oranı % 82,2 Üniversitede bölüm
seçimimde, o bölümü okuyan öğrencilerin görüşleri benim için önemlidir derken
%17.8’lik bir oranda tersini düşünmüştür. 12. soruya verilen oranların birbirine yakın
olduğu görünmektedir. Ortalama 4,11 ve standart sapma 1,08’dir.

SORU -12 Üniversitede bölüm seçimimde, o bölümü okuyan öğrencilerin
görüşleri benim için önemlidir.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
1,07 ortalama ve % 83,2 oran erkek öğrencilerin ise, 1,10 ortalama ve % 80 oranla
Üniversitede bölüm seçiminde, o bölümü okuyan öğrencilerin görüşlerinin önemli
olduğunu düşünmektedir. Kız ve erkek öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi uygulanmış, 12. soruya vermiş oldukları
cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farkın olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 4,16 1,07 83,2 0,087

Erkek 212 4 1,10 80 0,090

Toplam 700 4,11 1,08 82,2

SORU 12 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 37 5,3

4,11 82,2 1,08

Kısmen katılmıyorum 28 4

Kararsızım 73 10,4

Kısmen katılıyorum 244 34,9

Tamamen katılıyorum 318 45,4

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 4,14 ortalama ve % 82,8 oran , 12.sınıf öğrencilerinin ise, 4,06 ortalama ve
% 81,2 oranla Üniversitede bölüm seçiminde, o bölümü okuyan öğrencilerin görüşlerinin
önemli olduğunu düşünmektedir. 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup
olmadığını belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 12. soruya vermiş oldukları
cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 4,16 ortalama ve % 83,2 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 4,04 ortalama ve % 81,6 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 4,24 ortalama ve % 84,8 oranla iş bulma imkanın meslek ve üniversite tercihinde en
belirleyici etken olduğunu düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında
anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış,
12. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı
ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 4,14 1,05 82,8 0,339

12.Sınıf 273 4,06 1,13 81,2 0,348

Toplam 700 4,03 1,08 82

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 4,16 1,09 83,2

0,151
0,613
0,216

3000-7000 TL arası 315 4,04 1,07 81,6

7000 TL'den daha 
fazla 49 4,24 1,14 84,8

Toplam 700 4,11 1,08 82

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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Ankete katılan lise öğrencilerinin yarıdan biraz fazla bir oranı % 75,4 Seçtiğim mesleğin
toplumdaki prestijinin yüksek olması benim için önemlidir diye düşünürken %24,8’lik bir
oranda tersini düşünmüştür. Ortalama 2,77 ve standart sapma 1,44’dir.

SORU -13 Seçtiğim mesleğin toplumdaki prestijinin yüksek olması benim
için önemlidir.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
3,79 ortalama ve % 83,2 erkek öğrencilerin ise, 3,73 ortalama ve % 80 oranla Seçtiği
mesleğin toplumdaki prestijinin yüksek olmasının önemli olduğunu düşünmektedir.
Cinsiyete göre verilen cevaplar birbirine çok yakındır. Kız ve erkek öğrencilerin aralarında
farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi uygulanmış, 13.
soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farkın olmadığı ortaya
çıkmıştır. ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 3,79 1,19 83,2 0,559

Erkek 212 3,73 1,22 80 0,563

Toplam 700 3,77 1,20 82,2

SORU 13 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 50 7,1

3,77 75,4 1,20

Kısmen katılmıyorum 56 8

Kararsızım 136 19,4

Kısmen katılıyorum 220 31,4

Tamamen katılıyorum 238 34

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 3,81 ortalama ve % 76,2 oran , 12. sınıf öğrencilerinin ise, 3,70 ortalama ve
% 74 oranla seçtiği mesleğin toplumdaki prestijinin yüksek olmasının önemli olduğunu
düşünmektedir. 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 13. soruya vermiş oldukları cevaplar
açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 3,82 ortalama ve % 76,4 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 3,74 ortalama ve % 74,8 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 3,61 ortalama ve % 72,2 oran ile Seçtiği mesleğin toplumdaki prestijinin yüksek
olmasının önemli olduğunu düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında
anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış, 13.
soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı
ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 3,81 1,17 76,2 0,231

12.Sınıf 273 3,70 1,24 74 0,237

Toplam 700 3,77 1,21 75,1

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 3,82 1,18 76,4

0,370
0,249
0,491

3000-7000 TL arası 315 3,74 1,19 74,8

7000 TL'den daha 
fazla 49 3,61 1,38 72,2

Toplam 700 3,77 1,20 75,4

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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Ankete katılan lise öğrencilerinin yarıdan fazla bir oranı % 55,2 Tercih edeceğim
üniversitenin yaşadığım ilde ya da yakın çevresinde olmasına dikkat ederim derken
%44,8‘lik bir oranda tersini düşünmüştür. Ortalama 2,77 ve standart sapma 1,44’dir.

SORU -14 Tercih edeceğim üniversitenin yaşadığım ilde ya da yakın
çevresinde olmasına dikkat ederim.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
2,79 ortalama ve % 55,8 orana erkek öğrencilerin ise, 2,67 ortalama ve % 53,4 oranla iş
imkanı yüksek olsa bile toplum tarafından az bilinen bir bölümü tercih etmek istemem
şeklinde düşünmektedir. Kız ve erkek öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi uygulanmış, 14. soruya vermiş oldukları
cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farkın olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 2,79 1,42 55,8 0,317

Erkek 212 2,67 1,37 53,4 0,310

Toplam 700 2,76 1,41 54,6

SORU 14 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 195 27,9

2,76 55,2 1,41

Kısmen katılmıyorum 118 16,9

Kararsızım 151 21,6

Kısmen katılıyorum 135 19,3

Tamamen katılıyorum 101 14,4

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 2,71 ortalama ve % 54,2 orana , 12. sınıf öğrencilerinin ise, 2,83 ortalama
ve % 56,6 oranla tercih edeceği üniversitenin yaşadığı ilde ya da yakın çevresinde
olmasına dikkat ederim diye düşünmektedir. 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında
farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 14. soruya vermiş
oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.
( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 2,97 ortalama ve % 59,4 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 2,57 ortalama ve % 51,4 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 2,47 ortalama ve % 49,4 oran ile Tercih edeceği üniversitenin yaşadığı ilde ya da yakın
çevresinde olmasına dikkat ederim diye düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin
aralarında anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi
uygulanmış, 14. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir
farklılığın olduğu, 3000 TL den az diyenler ile 3000-7000 arası diyenler ve 7000’den fazla
diyenler arasında anlamlı farklılık olduğu ortaya çıkmıştır. 3000 TL den az diyenler, tercih
edeceği üniversitenin yaşadığı ilde ya da yakın çevresinde olmasına daha fazla dikkat
ederim diye düşünmektedir ( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 2,71 1,40 54,2 0,280

12.Sınıf 273 2,83 1,42 56,6 0,282

Toplam 700 2,76 1,41 55,2

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 2,97 1,43 59,4

0,000
0,020
0,625

3000-7000 TL arası 315 2,57 1,33 51,4

7000 TL'den daha 
fazla 49 2,47 1,55 49,4

Toplam 700 2,76 1,41 55,2

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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Ankete katılan lise öğrencilerinin yarıdan fazla bir oranı % 86,2 üniversite ve meslek
tercihimi kendi ilgi ve yeteneğime göre yapacağım. derken %13,8’lik bir oranda tersini
düşünmüştür.. Ortalama 4,31 ve standart sapma 1,00’dır.

SORU -15 Üniversite ve meslek tercihimi kendi ilgi ve yeteneğime göre
yapacağım

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
4,36 ortalama ve % 87,2 orana erkek öğrencilerin ise, 4,20 ortalama ve % 84 oranla
üniversite ve meslek tercihini kendi ilgi ve yeteneğine göre yapacağını düşünmektedir. Kız
ve erkek öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek
yönlü T testi uygulanmış, 15. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında
anlamlı bir farklılık olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 4,36 0,962 87,2 0,59

Erkek 212 4,20 1,089 84 0,073

Toplam 700 4,31 1,00 86,2

SORU 15 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 17 2,4

4,31 86,2 1,00

Kısmen katılmıyorum 34 4,9

Kararsızım 73 10,4

Kısmen katılıyorum 166 23,7

Tamamen katılıyorum 410 58,6

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 4,37 ortalama ve % 87,4 orana , 12. sınıf öğrencilerinin ise, 4,23 ortalama
ve % 84,6 oranla üniversite ve meslek tercihini kendi ilgi ve yeteneğine göre yapacağını
düşünmektedir. 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 15. soruya vermiş oldukları cevaplar
açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 4,36 ortalama ve % 87,2 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 4,24 ortalama ve % 84,8 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 4,39 ortalama ve % 87,8 oran ile üniversite ve meslek tercihini kendi ilgi ve
yeteneğine göre yapacağını düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında
anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış,
15. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı
ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 4,37 0,94 87,4 0,075

12.Sınıf 273 4,23 1,08 84,6 0,085

Toplam 700 4,31 1,00 86,2

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 4,36 1,00 87,2

,132
,872
,353

3000-7000 TL arası 315 4,24 0,994 84,8

7000 TL'den daha 
fazla 49 4,39 1,057 87,8

Toplam 700 4,31 1,004 86,2

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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Ankete katılan lise öğrencilerinin oranı % 81,6 Üniversitenin sosyal ve kültürel
imkanlarının tercihimde etkili olacağını düşünüyorum derken %18,4’lük bir oranda tersini
düşünmüştür. Ortalama 4,08 ve standart sapma 1,00’dır..

SORU -16 Üniversitenin sosyal ve kültürel imkanlarının tercihimde etkili
olacağını düşünüyorum.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
4,05 ortalama ve % 81 orana erkek öğrencilerin ise, 4,11 ortalama ve % 82,2’lik bir
üniversitenin sosyal ve kültürel imkanlarının tercihinde etkili olacağını düşünmektedir.
Cinsiyete göre verilen cevaplar birbirine çok yakındır. Kız ve erkek öğrencilerin
aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi
uygulanmış, 16. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farkın
olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 4,05 1,01 81 0,471

Erkek 212 4,11 0,979 82,2 0,467

Toplam 700 4,08 1,00 81,6

SORU 16 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 21 3

4,08 81,6 1,00

Kısmen katılmıyorum 24 3,4

Kararsızım 128 18,3

Kısmen katılıyorum 235 33,6

Tamamen katılıyorum 292 41,7

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 4,05 ortalama ve % 81 orana , 12. sınıf öğrencilerinin ise, 4,11 ortalama ve
% 82,2 oran ile üniversitenin sosyal ve kültürel imkanlarının tercihinde etkili olacağını
düşünmektedir. 11. sınıf ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını
belirleyebilmek amacıyla T testi uygulanmış, 16. soruya vermiş oldukları cevaplar
açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır. (p<0,05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 4,10 ortalama ve % 82 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 4,02 ortalama ve % 80,4 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 4,22 ortalama ve % 84,4 oran ile üniversitenin sosyal ve kültürel imkanlarının
tercihinde etkili olacağını düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında
anlamlı bir farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış,
16. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı
ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 4,05 1,01 81 0,075

12.Sınıf 273 4,11 ,979 82,2 0,085

Toplam 700 4,08 1,00 81,6

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 4,10 ,982 82

,132
,872
,353

3000-7000 TL arası 315 4,02 ,995 80,4

7000 TL'den daha 
fazla 49 4,22 1,159 84,4

Toplam 700 4,08 1,001 81,6
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Ankete katılan lise öğrencilerinin yarıdan biraz fazla bir oranı % 66,4 Popüler mesleklerin
tercihimde etkili olacağını düşünüyorum derken %43,6’lık bir oranda tersini düşünmüştür.
Ortalama 3,32 ve standart sapma 1,31’dir.

SORU -17 Popüler mesleklerin tercihimde etkili olacağını düşünüyorum.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
3,29 ortalama ve % 65,8 orana erkek öğrencilerin ise, 3,39 ortalama ve % 67,8 oranla
Popüler mesleklerin tercihinde etkili olacağını düşünmektedir. Kız ve erkek öğrencilerin
aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi
uygulanmış, 17. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farkın
olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 3,29 1,33 65,8 0,384

Erkek 212 3,39 1,26 67,8 0,375

Toplam 700 3,34 1,31 66,4

SORU 17 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 93 13,3

3,32 66,4 1,31

Kısmen katılmıyorum 97 13,9

Kararsızım 149 21,3

Kısmen katılıyorum 214 30,6

Tamamen katılıyorum 147 21

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi
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BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 3,35 ortalama ve % 67 orana , 12. sınıf öğrencilerinin ise, 3,28 ortalama ve
% 65,6 oran ile popüler mesleklerin tercihinde etkili olacağını düşünmektedir. 11. sınıf
ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla T
testi uygulanmış, 17. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir
farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 3,26 ortalama ve % 65,2 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 3,37 ortalama ve % 67,4 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 3,45 ortalama ve % 69 oran ile popüler mesleklerin tercihinde etkili olacağını
düşünmektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında anlamlı bir farklılık olup
olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış, 17. soruya vermiş
oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.
( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 3,35 1,27 67 0,487

12.Sınıf 273 3,28 1,36 65,6 0,494

Toplam 700 3,32 1,31 66,4

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 3,26 1,37 65,2

,288
,343
,688

,

3000-7000 TL arası 315 3,37 1,34 67,4

7000 TL'den daha 
fazla 49 3,45 1,27 69

Toplam 700 3,32 1,31 66,4
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Ankete katılan lise öğrencilerinin yarıdan biraz fazla bir oranı % 86,4 Yüksek gelir elde
edeceğim bir meslek tercih etmek isterim derken %13,6’lık bir oranda tersini
düşünmüştür.. Ortalama 4,32 ve standart sapma 0,97’dir.

SORU -18  Yüksek gelir elde edeceğim bir meslek tercih etmek isterim.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin cinsiyete göre verdikleri cevaplarda kız öğrencilerin
4,31 ortalama ve % 86,2 orana erkek öğrencilerin ise, 4,34 ortalama ve % 86,8’lik bir
oranla yüksek gelir elde edeceği bir meslek tercih etmek istemektedir. Cinsiyete göre
verilen cevaplar birbirine çok yakındır. Kız ve erkek öğrencilerin aralarında farklılık olup
olmadığını belirleyebilmek amacıyla tek yönlü T testi uygulanmış, 18. soruya vermiş
oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farkın olmadığı ortaya çıkmıştır.
(p>0.05)

Cinsiyet Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde Sig.

Kız 488 4,31 ,972 86,2 0,644

Erkek 212 4,34 ,973 86,8 0,644

Toplam 700 4,32 ,972 86,4

SORU 18 Toplam Yüzde Genel 
Ortalama

Genel   
Yüzde

Standart 
Sapma

Tamamen katılmıyorum 21 3

4,32 86,4 ,972

Kısmen katılmıyorum 23 3,3

Kararsızım 59 8,4

Kısmen katılıyorum 206 29,4

Tamamen katılıyorum 391 55,9

TOPLAM 700 100

Sorgun Rehberlik ve Araştırma Merkezi

                                                                        47



BULGULAR VE YORUMLAR 

Ankete katılan lise öğrencilerinin sınıf düzeyine göre verdikleri cevaplarda 11. sınıf
öğrencilerinin 4,34 ortalama ve % 86,8 orana , 12. sınıf öğrencilerinin ise 4,28 ortalama
ve % 85,6 oranla yüksek gelir elde edeceği bir meslek tercih etmek istemektedir. 11. sınıf
ve 12. sınıf öğrencilerin aralarında farklılık olup olmadığını belirleyebilmek amacıyla T
testi uygulanmış, 18. soruya vermiş oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir
farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır. ( p>0.05)

Ankete katılan lise öğrencilerinin ortalama gelir düzeyine göre verdikleri cevaplarda 3000
TL'den az diyen öğrencilerin 4,36 ortalama ve % 87,2 orana, 3000-7000 TL arası diyen
öğrencilerin, 4,30 ortalama ve % 86 orana ve 7000 TL'den daha fazla diyen öğrencilerin
ise 4,16 ortalama ve % 83,2 oran ile yüksek gelir elde edeceği bir meslek tercih etmek
istemektedir. Gelir düzeyine göre öğrencilerin aralarında anlamlı bir farklılık olup
olmadığını belirleyebilmek amacıyla Anova testi uygulanmış, 18. soruya vermiş
oldukları cevaplar açısından aralarında anlamlı bir farklılığın olmadığı ortaya çıkmıştır.
( p>0.05)

Sınıf Düzeyi Toplam Ortalama Std. 
Deviation Yüzde Sig.

11.Sınıf 427 4,34 ,991 86,8 0,382

12.Sınıf 273 4,28 ,994 85,6 0,386

Toplam 700 4,32 1,31 86,4

Gelir Düzeyi Toplam Ortalama Std. Deviation Yüzde sig.

3000 TL'den az 336 4,36 ,936 87,2

,288
,343
,688

,

3000-7000 TL arası 315 4,30 ,974 86

7000 TL'den daha 
fazla 49 4,16 1,179 83,2

Toplam 700 4,32 ,972 86,4
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Meslekler Toplam 

ÖĞRETMEN 175

DOKTOR 149

MÜHENDİS 121

HEMŞİRE 99

AVUKAT 82

PSİKOLOG 56

MİMAR 54

SAVCI 51

ECZACI 41

ASKERLİK 63

DİŞ HEKİM 30

PİLOT 28

BİLGİSAYAR MÜHENDİSİ 24

YAZILIM MÜHENDİSİ 20

VETERİNER 19

PARAMEDİK 17

AŞÇI 16

Soru: En çok tanımak istediğiniz 3 mesleği yazınız.

BULGULAR VE YORUMLAR 

Anketimizde 700 öğrenciye sorulan en çok tanımak istediğiniz 3 mesleği yazınız açık uçlu
sorusuna, en fazla yazılan 17 mesleğe yukardaki tablo da yer verilmiştir.
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Öneriler

2021-2022 Eğitim Öğretim yılında bölgemiz ortaöğretim okullarında 11.sınıf ve 12.sınıf
öğrencilerinin meslek ve üniversite seçimlerini nelerin etkilediğini belirleyebilmek ve en çok tanımak
istedikleri meslekleri belirleyebilmek amacıyla kurumumuz Rehberlik ve Psikolojik danışmanlık hizmetleri
bölümü tarafından bir araştırma yapılmış ve sonuçlar hazırlanmıştır.

“Ortaöğretim Öğrencilerinin Meslek Seçimini Etkileyen Faktörler” araştırması sonucunda
öğrencilerin meslek seçimini etkileyen nedenlerin neler olduğu tespit edilmeye çalışıldı. Araştırma
sonuçlarına göre;

Meslek seçimini etkileyen en önemli faktörlerden birisi ailedir. Araştırmamızda da ailenin % 65
etkisi olduğu gözlemlenmiştir. Bu bağlamda yapabileceğimiz en önemli konu aileye yönelik mesleki
rehberlik hizmetlerinin artırılmasıdır. Özellikle baba, meslek seçiminde daha etkin rol oynadığı için babalara
ayrı olarak bireysel rehberlik yapılması gerekmektedir

Toplum tarafından az bilinen bir mesleği tercih etmem diyen öğrencilerimiz de % 55 olduğu ve
öğrencilerin meslek seçiminde çevrenin etkili olduğu belirlenmiştir. Bu doğrultuda az bilinen mesleklerinde
tanıtılması önemlidir.

Anketimizde sorulan ‘‘en çok tanımak istediğiniz 3 mesleği yazınız.’’ Sorusuna verilen cevaplar
doğrultusunda öğrencilerin tanımak istediği mesleklere yönelik, öğrencilerin meslekler hakkında bilgi
edineceği kariyer günleri planlamasının yapılması, öğrencilerin meslekler hakkında bilgi edinmesi açısından
son derece önemlidir.

Lise öğrencileri meslek ve üniversite seçimini son yıla bırakmamalı, 9.sınıftan itibaren araştırmaya
başlamalıdır. Toplumda var olan mesleklerle ilgili yanlış inanış ve genellemeleri dikkate almamalıdır.
Gitmek istediği üniversite ve bölümle ilgili gerekli olan mesleki rehberlik konularını doğru kaynaklardan
kendisi araştırmalıdır.
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